

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2023年6月

11

星期日

癸卯年四月廿四

陕西省总工会主办

陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN61-0015

邮发代号51-7

复字第8389期

今日4版

标题新闻

- 今年1至5月我国汽车产销量同比均增长11.1%
- 今年前5个月我国完成水利建设投资逾4100亿元
- 证监会就公募基金投顾业务管理规定公开征求意见
- 住建部发文对私拆承重墙等违法违规行说“不”
- 国家五部门联合启动河湖安全保护专项执法行动
- 国内首次应用垂直机械法竖井施工工艺得到验证

激励企业吸纳就业 鼓励毕业生到基层就业

陕西发布高校毕业生就业创业政策服务指南

本报讯(记者 王何军)日前,省人社厅发布2023高校毕业生就业创业政策服务指南,从能力提升、专项招聘、企业吸纳、基层就业、自主创业等方面,助力高校毕业生就业创业。

据悉,毕业学年(毕业当年7月1日至次年6月30日)的高校毕业生、大学生村官,每年可到经人社部门备案的培训单位参加1次政府补贴性就业技能培训。毕业年度和毕业2年内未就业的普通高校毕业生,以及16至24岁失业青年,可向公共就业人才服务机构申请参加3至12个月的就业见习,享受每

月1200元的生活补贴和每月25元的人身意外伤害保险补贴。

根据政策,陕西将对有就业创业意愿并积极求职创业的低保家庭、脱贫残疾家庭、脱贫家庭和特困人员中的高校毕业生,残疾及获得国家助学贷款的高校毕业生,给予每人1000元的一次性求职创业补贴。

高校毕业生除参加校园招聘外,还可关注省人社厅“秦云就业”微信小程序、公共就业人才服务机构网站和微信公众号等平台,根据个人需求参加全省各类针对高校毕业生的就业专项招聘活动。如遇求职陷

阱,请拨打“12333”服务热线向人社部门投诉举报。

为激励企业吸纳就业,陕西将为企业提供创业担保贷款、职业培训补贴、吸纳高校毕业生社会保险补贴、招用就业困难人员社会保险补贴、就业见习一次性留用补贴等政策支持。

为鼓励高校毕业生到基层就业,陕西通过“三支一扶”计划公开招聘高校毕业生到基层从事支教、支农、支医和帮扶乡村振兴等相关岗位工作,享受一定的工作生活补贴和一次性安家费。按规定参加基本养老、基

本医疗、工伤保险,享有公务员考录、事业单位公开招聘等政策。

对创办小微企业或从事个体经营,且所创企业或个体工商户自工商注册登记之日起正常运营6个月以上的毕业年度和毕业2年内的高校毕业生,可在创业实体登记注册后7至12个月期间内向创业所在地县(区)人社部门申请每人5000元的一次性创业补贴。高校毕业生(含大学生村官和留学回国学生)在符合条件的创业者)可向县(区)公共就业人才服务机构申请最高不超过20万元的创业担保贷款。

工报时评



「产科教」融合做强职业教育

职业教育与经济社会发展紧密相连,对促进就业创业、助力经济社会发展、增进人民福祉具有重要意义。要融通平台机制,融合实践路径,融汇时代需求,从产业、科教等多个层面开展职业教育的贯通培养。

日前,习近平总书记在中共十九届五中全会第五次集体学习时强调,“统筹职业教育、高等教育、继续教育,推进职普融通、产教融合、科教融汇,源源不断培养高素质技术技能人才、大国工匠、能工巧匠”。在诸多教育模式中,职业教育与经济社会发展紧密相连,对促进就业创业、助力经济社会发展、增进人民福祉具有重要意义,值得深入分析。

从经济社会发展的角度来看,发展职业教育是当前响应发展需要的重要应对措施,也是富民之道、强国之策的重要组成部分,更是推动“稳增长、促改革、惠民生、防风险”综合平衡的重要一环。其内在诉求是发展、统筹创新是驱动、融会贯通是方法、提供支撑是初衷。职普融通、产教融合、科教融汇,三者三位一体,缺一不可。职普融通,通的是平台机制。职业教育与普通教育同根相生,核心都是保障人才供给的教育平台,职业教育要有理论助力,普通教育也要更接地气。两者一体两面,不可割裂。融通职业教育与普通教育,不只要打通人才选育、升学考评、培养导向机制,还要丰富职业教育的理论指引,强化普通教育的实践导向。要真正建立起以尊重学生特性为基础,因材施教,创新导向,充分培养发挥学生禀赋,为高质量发展提供优质人才支撑的教育平台。

产教融合,合的是实践路径。产业的不断发展是职业教育与时俱进的核心依据,是检验人才合度的重要量尺。职业教育为产业发展提供了充分的人才支撑。两者相辅相成、缺一不可,区分为表里,统一于实践。一方面,产业要发挥引领、示范作用,以产引教、以产定教、以产促教,在自身发展的同时当好知识技术的试验田与孵化器。另一方面,职业教育也要躬身入局,对标实业,既不离实际好高骛远,也不固步自封僵化落后。须以经济发展为尺,以实践效果为标,以产业促科技融合发展之路,以教育助产业基业长青。政府统筹搭桥,教育创新发展,企业应用落地,产、学、研齐头并进,构建起产教融合、相互促进的良性循环。

科教融汇,汇的是时代需求。无论是科研技术,还是职业教育、普通教育、继续教育,面向的始终是时代的发展、社会的需求,其出发点和落脚点不能也不应违背社会发展规律,要充分考虑经济社会发展的实际需求。践行科教融汇,譬如江河贯通,关键是打破上下游壁垒,推动科技界与职教界的共通共融。应以职业院校为中游枢纽,链接上游科技研发与终端产业应用。以职业院校为平台载体,融汇科研院所、科技企业、产业企业、技术人才等全链条资源,集实验室、研发中心、创新中心于一体,促进科研技术与职业教育等类型教育的有效衔接,全方位统筹科技、产业、教育的高质量发展。

综上所述,应从产业、科教等多个层面开展职业教育的贯通培养试点,这对于促进高素质人才培养与学历教育有效衔接、提高基层学校办学能力具有重要作用。相关部门要通过试点,探索建立从需求调研、组织实施到认定考核的一系列工作流程指南,与对接院校做到培养专业、招生对象、课程内容等方面的衔接,研究制定人员的从业、培训等经历或资格认定办法,确定实习实践考核要求,促进学习成果有效转化应用。(林杏花)



6月9日,在文博会“文旅消费馆·一带一路国际馆”陕西展区,身着古装的工作人员欢迎观众的到来。为期5天的第十九届中国(深圳)国际文化产业博览交易会6月7日在深圳开幕。来自50多个国家和地区的超

300家海外展商入驻文博会“文旅消费馆·一带一路国际馆”。走进该馆,观众既可以观赏精彩表演,还可以现场购买特色商品,领略浓郁的丝路风情。

新华社记者 梁旭 摄

信访工作联席会议机制实现省、市两级全覆盖

据新华社北京6月9日电 《信访工作条例》施行一年来,信访工作联席会议机制运行更加高效,实现全国省、市两级全覆盖,县级覆盖率九成,推动党领导信访工作的体制机制进一步完善。

这是记者从国家信访局日前召开的贯彻落实《信访工作条例》交流座谈会获悉的。

在制度体系建设方面,以条例为统

领,配套制度措施和工作衔接机制为支撑的信访工作法规制度体系基本建成。各地区各部门按照2年建成完善制度体系的工作目标,大力推进条例配套制度完善工作。中央部委依据条例,及时修订完善本级以及本系统本领域信访工作制度规定。

从实践来看,条例的施行有效提升信访矛盾化解质效。国家信访局统计显示,信访事项平均办理时长明显缩短,按期办结率提升5.3%。各地区各部门认真落实领导干部接访下访制度,包案化解疑难复杂信访问题,省、市、县三级领导接访下访85.3万余次,包案化解信访事项29万余件。

国务院副秘书长、国家信访局局长李文章在会上强调,今年,国家信访局将深入开展源头治理三年攻坚行动,把条例关于源头预防和前端化解的规定落到实处。

“麦子成熟了,却坏到地里,谁都会于心不忍。”

“不管谁家的麦,咱救下来,就给社会把粮食抢下了!”

“龙口夺食的时候,还讲啥个人利益。要是粮食都吃不上,谁还吃瓜子?”

近日,小麦收割黄金时间内,一场连阴雨,让兴平市小麦面临发霉变质的风险。关键时刻,兴平市劳模、腾辉食品公司负责人张晓辉的举动和话语获得点赞。

收了就会有希望

5月25日至29日,阴雨连绵。只有30日是晴天,后面四五天又都下雨……手机上推送着“让人发愁”的天气预报。

“农村人都知道,芒种以前收麦,正常情况下,6月1日至2日就要开始收麦了。”张晓辉说。

关键时刻,种了200亩小麦的大户周全找到张晓辉出主意。

“30日不收麦,再下四五天雨,麦子肯定得出芽发霉在地里。收了,没地方晾晒,还是会坏。”张晓辉说,“小麦处于腊熟期,脚一踩就是一坨子。”

他做起了排除法:不收,100%糟蹋了。

收,虽然“折腾人”但还有希望。

“收吧,瓜子厂最近生产不是很紧张,给你想办法腾出一半厂房,先晾着!”张晓辉说。

总要尝试一下

5月30日中午,周全西开始收割,小麦源源不断拉至张晓辉的瓜子厂。看着堆积如山的小麦,张晓辉心如刀割,拉回来不采取措施,肯定还是要坏。

瓜子机本身就有烘干的作用,能否用瓜子机烘干小麦?张晓辉自言自语:“也没啥好办法了,不管能否成功,总要尝试一下。”

瓜子机分两层,平时用来烘烤葵花子,一池上下各放1000斤。心急的张晓辉停了其他生产,带着妻子、儿子和6名工人齐上阵,放了6000斤小麦……因为量、温度不好掌握,烘烤第一池小麦时,稀里糊涂地折腾到凌晨4点多。

“虽然都是烘干,瓜子是烘干炒熟,但小麦不能有发熟迹象,否则小麦也就有了保质期。”张晓辉说。

第二池小麦5000斤,他们开始一点点尝试。40度、50度、60度,还是不行……直至80度,烘了半个小时对麦子没有损伤,烘了一个小时,仍旧对麦子没有损伤,最终锁定80度,用5个小时烘干。

歪打正着分等级

七个池子是一组,共用一条传送带。筛葵花子的机器,能否筛小麦,又是新问题。“烘烤小麦没有想象中那么简单,这是接下来面临的难题。”张晓辉说。

瓜子机风选环节,三个地方出料,分别为出料口、集尘口、出杂口,他就怕哪里出错。

结果张晓辉惊喜地发现,用瓜子机全套设备烘烤小麦,歪打正着还办了件好事——给麦子分出了等级。

瓜子机出杂口,出来了干净坚实的麦粒;正式出料口,出来了带芽和受损的小麦;集尘口,出来了麦糠。

工人只负责操作机器,那一夜,张晓辉和妻子不放心,两人轮换看守,七组池子全开,烘烤进入正常化。直至6月1日8时,烘烤了超10万斤。

关键时刻搭把手

面对网络上“你把烤瓜子的生产停下来帮别人烤麦,经济损失咋算”的疑惑,张晓辉说:“龙口夺食呢,还讲啥个人经济利益。要是粮食都吃不上,谁还吃瓜子?”

张晓辉是兴平市汤坊镇汤坊村农民,祖祖辈辈都是农民。他说:“麦子是农民的天,在我们农村,如果农忙时节下

大雨,不管是谁也会在关键时刻搭把手的。”

网络上传出他帮忙烘烤麦子的事情后,隔壁赵村镇赵北村书记田军民给他打来了电话:“能不能帮我们村农民烘烤小麦,咋收费?”

“能,小农户们我们一次能烤七八家!”张晓辉干脆地说,“有些东西不能用金钱来衡量,烘麦子比烘瓜子更有价值!”

赵北村有人想烘小麦,但又发愁下雨如何运送。“咱有厢式货车,你让人赶紧装袋子,我派车过去。”张晓辉一边答应,一边指导儿子张腾飞如何开车过去。

哪个隧道有积水,哪个隧道限高,哪个隧道太窄过不去……张晓辉电话指导儿子,直到绕行第四个隧道——兴平西出口引线才跨过了陇海铁路线。10分钟的路,硬生生走了半个小时……

后来,陆续有人找他烘干小麦,机器空闲了他也会在村里无需不需要帮忙。短短几天,他“火力全开”帮助附近农民。直到天放晴,用不上瓜子机了,他才逐渐恢复瓜子生产……

本报记者 王何军

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大

劳动者风采

2022年
全国住房公积金缴存额
31935.05 亿元
发放个人住房贷款
247.75 万笔 11841.85 亿元
截至2022年底
个人住房贷款率达 78.94%

2022年
全国有 6782.63 万人提取住房公积金
共 21363.27 亿元

编辑:郭雪婷 美编:张瑜 校对:桂璐

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com